

Товарищи! Уважаемые земляки! Дорогие гости!

40 лет назад многие из вас пришли сюда, на пустынную возвышенность, чтобы построить город, чтобы тесно связать свою жизнь с углем, поделиться его теплом и другими людьми, веря в лучшее будущее для себя и своих детей.

Прошедшие 40 лет вместили в себя жизни и судьбы тысяч людей, приехавших из разных точек нашей общей Родины - Советского Союза и, ставшие земляками-кумертаусцами.

Сегодня, накануне юбилея, наши сердца наполнены чувством гордости, что город Кумертау создан, город развивается, он есть и будет на башкирской земле.

Города, как и люди, имеют свою неповторимую биографию, свой облик, свой характер.

Возникновением своим город обязан бурогольному месторождению. Еще в 1939 году, планируя развитие района, куюргазинцы намечали более широкое использование местных углей, строительство тепловой электростанции, а "горячие головы" мечтали о строительстве железнодорожной линии Стерлитамак-Ермолаево. Открытие нескольких месторождений Южно-Уральского бурогольного бассейна в начале войны намного ускорило выполнение этих планов.

У истоков этих открытий стояли замечательные люди - Александр Тимофеевич Пономаренко, Ольга Степановна Андрианова. Несмотря на трудности военных лет всего год потребовался геологам на изучение геологического строения Куюргазинского района, после чего было дано уверенное заключение: "Будет башкирский уголь!"

Пристальное внимание к угольным запасам Башкирии вполне понятно:

во-первых, война заставила искать и создавать топливную базу вблизи промышленных районов Урала, Сибири; в буром угле нуждалась промышленность соседних с нами областей;

во-вторых, в самой Башкирии, в связи с качественными и структурными изменениями были созданы новые предприятия - крупные потребители топлива.

Кроме того, открываемое одно за одним Бабаевское, Маячинское, Михелевское и другие месторождения с неглубоко залегающим мощным пластом убеждали в необходимости начала широких промышленных разработок бурого угля, причем наиболее удобным - открытым способом.

2.

На основании всего этого в 1946 году правительством республики и Союза принято решение начать разработку Бабаевского месторождения, строительство здесь Ермолаевского разреза и поселка на 20 тысяч человек.

Подобно многим родственным городам, предшественникам и сверстникам наш город рождался на необжитом месте, вдали от железных и шоссейных дорог, источников электроснабжения, в условиях отсутствия производственной базы и при наличии немалых трудностей на пути первопроходцев.

Отовсюду прибывали первые строители. Формировалась многонациональная семья будущих горожан. Русских и башкир, татар и чувашей, марийцев и украинцев, казахов и мордву, представителей многих национальностей объединило развернувшееся строительство. Большую помощь в выделении людских ресурсов оказали Куюргазинский, Мелеузовский, Федоровский районы, города Копейск, Коркино Челябинской области, Ангрэн, Караганда, Александрия, Карпинск. Пионеры развернувшейся стройки на ходу осваивались с обстановкой, строили землянки для жилья, ставили палатки, в процессе работы приобретали новые специальности, профессии. К этому времени улицы, скверы и парки поселка ~~Худайбердина~~ значились пока лишь на схеме генерального плана. Проблема с жильем возникла с первых дней. Многие из вас еще помнят настих сколоченные сараи - общежития, "шагающий поселок" из будок на полозьях, сооруженных из шпал, бараки, финские дома. Долго служили нам эти дома - первенцы. поселок Бабай строился быстро. 9 сентября 1947 года заложили фундамент первого дома поселка, а к осени 1948 года выросли несколько десятков жилых барачков, зданий для контор, магазин, столовая № 1. Появились улицы Худайбердина, Калинина, Шахтостроительная, Первомайская.

Жизнь первых жителей нового поселка была подчинена одной задаче - подготовиться к строительству разреза, вскоре приступили к его планировке.

Но столь же острой необходимостью стало проведение к месту разработки железнодорожной магистрали. Весной 1948 года Совет Министров Башкирии объявил прокладку дороги Ишимбай-Ермолаево народной стройкой. И она стала действительно народной. Общими усилиями 16 тысяч путестроителей из Стерлитамакского, Мелеузовского, Куюргазинского, Макаровского, Юмагузинского и других близлежащих районов дорога была построена.

3.

Основа сегодняшней стабильной обстановки юга Башкирии в тех, полных лишений, трудностей и в то же время наполненных человеческим энтузиазмом годах. Помощь и поддержку в наиболее трудные моменты кумертаусцы получают и сегодня. А тогда, в 1949 году, салютом самоотверженному труду, дружбе и взаимопомощи тружеников юга Башкирии - стали первые взрывы на строительстве угольного разреза и паровозные гудки на новой железной дороге.

Сейчас по прошествии стольких лет нам сложно не только оценить, но и просто представить события тех дней. Но то, что период с 1948 по 1955 год был действительно наиболее значимым для нашего города - это несомненно. Закладывались основы его промышленности, транспорта, строительной индустрии. Создавались новые трудовые коллективы. Формировался характер будущих кумертаусцев их отношение к делу. Медведев Евгений Яковлевич - один из первых наших строителей так характеризует своих ровесников "А молодежь в то время была до дела жадная". Город строился руками молодых, ведь средний возраст жителей п.Бабай был всего 27 лет. Чтобы почувствовать ритм тех лет, давайте заглянем в сухие строки отчетов.

- 1948 год образовался Государственный союзный трест Башуглеразрезстрой. Управляющим назначен замечательный человек и руководитель Леонид Иванович Маслов.

- 1949 год для обеспечения нужд строительства строится Пятковский кирпичный завод. Поднимаются корпуса брикетной фабрики.

- 1950 год - начато строительство ТЭЦ.

- 1951 - организуется комбинат строительных материалов (впоследствии преобразованный в железобетонный завод).

- 1952 год - вступила в строй временная электрическая станция. А год спустя был создан ремонтно-механический завод, на базе которого развивается Кумертауское авиационное производственное предприятие.

4 марта 1952 года знаменательная дата в освоении разреза. В этот день экскаваторная бригада, в составе старшего машиниста ~~Соболева~~ Соболева, машинистов Зеленюка и Суркова, выдала на-гора первый ковш башкирского угля. В тот год, только что родившийся, коллектив горняков добыл 197 тысяч тонн топлива и 506 тысяч тонн вскрышных пород. Комплексное освоение подземных кладовых и переработка угля началась после завершения строительства энергетического комплекса: угольный разрез - брикетная фабрика - ТЭЦ. За годы своего существования угольный разрез дал народному

3

хозяйству республики и Союза свыше 200 миллионов тонн топлива.

Трудовая слава кумертауских горняков известна далеко за пределами республики. Нашей гордостью являются:

- Герой Социалистического Труда Шарков Гаврил Антонович;
- дважды награжденный орденом Трудового Красного Знамени Сурков Виталий Яковлевич;
- продолживший дело своего отца первого начальника разреза Дуракова Василия Ивановича его сын Вадим Васильевич;
- кавалеры знака "Шахтерская слава" Аркадий Афанасьевич Шабуров, Геннадий Михайлович Басков, Николай Ильич Зайцев, Станислав Викторович Жалобин, Николай Васильевич Ситник и многие, многие другие.

Уголь пошел на-гора и значительно ускорил рождение города и его дальнейшее развитие, 16 февраля 1953 года осуществилась мечта его первостроителей. Указом Президиума Верховного Совета СССР горняцкий поселок был преобразован в город республиканского подчинения, и главная его профессия увековечена в названии Кумертау.

Для того, чтобы полнее и нагляднее представить себе темпы развития города, объем его строительства и те перемены, которые произошли в нем с момента образования, необходимо привести некоторые цифры из различных сфер его жизни.

Кумертау считается одним из благоустроенных городов Башкирии. В год образования коммунальный фонд города составлял немногим более 85 тысяч квадратных метров, а население не превышало 25 тысяч человек. К началу юбилейного года в городе проживает 75 тысяч жителей, а жилой фонд превысил миллион квадратных метров.

Следует отметить, что степень благоустройства жилищного фонда в Кумертау не ниже, чем в целом по Башкирии. Все квартиры газифицированы, 99,3% из них имеют централизованное газо-, водо- и тепло-снабжение и канализацию. Почти 85% жителей проживают в отдельных благоустроенных квартирах. Особенно быстрыми темпами город развивался последние 10 лет:

- 1) его жилой фонд увеличился в 3 раза;
- 2) генеральный план развития города находит реальное воплощение в новых жилых массивах микрорайона "Восточный", поселка "Шахтерский", микрорайона "Авиатор";
- 3) было ликвидировано 130 бараков, ранее проживающие в них, переселены в благоустроенные квартиры;

- тенденция по созданию условий для широкого индивидуального строительства, наметившаяся в первые годы становления города, имеет значительное развитие. В городе больше частных домов, чем в любом другом городе Башкирии. А когда человеку принадлежит земля, на которой он живет, и крыша над головой, то это основа стабильности, уверенности в своем будущем. Только в прошлом году под индивидуальное строительство выделено 167 гектаров пахотной земли.

Все, чем по праву гордится наш город: современные девятиэтажки на ул.Пушкина, или величественное здание управления п/о "Башкируголь" корпуса больничного городка или промышленных предприятий, сооружено коллективами треста "Кумертаустрой" и "Башкирразрезстрой". Если за свое рождение город обязан угольщикам, то строители в буквальном смысле вынянчили его, пропустив через свои руки каждый кирпич его зданий, каждый метр асфальтового покрытия его улиц.

Перед ними в 40-х - 50-х годах стояла задача ~~одновременного~~ строительства угольного разреза, промышленных сооружений, жилья и создания производства строительных материалов, строительной индустрии формирования коллективов.

В 1953 году из всех жителей - каждый третий работал в строительстве. К моменту образования города в поселке кроме промышленных предприятий было построено: две столовых на 100 мест, деревянный клуб на 250 мест, две бани, пять магазинов, около 100 тысяч квадратных метров жилья.

Даже в общих чертах трудно перечислить все то, что построено коллективами трестов "Кумертаустрой" и "Башкирразрезстрой", другими строительными и специализированными предприятиями. ~~Объем по генподряду превысил 600 млн. рублей.~~ Скажу просто. За этот период построены город Кумертау, рабочие поселки Маячный и Тюльган, д.Алексеевка. Трест "Кумертаустрой" ведет широкое строительство в Куюргазинском, Мелеузовском, Федоровском, Зианчуринском, Кугарчинском районах. Этот же коллектив построил первое в нашей республике уникальное гидротехническое сооружение - Нугушское водохранилище.

Строительство крупных заводов и комплексов стало по плечу строителям благодаря росту уровня механизации строительных работ, совершенствованию технологии и применения качественных материалов. Строительные материалы, выпускаемые ^{нашими} кирпичным и железобетонным заводами, используются при сооружении объектов в республике и Оренбургской области.

6.

- Ерофеев Юрий Федорович начал работать шофером, когда еще только обозначились контуры Кумертау, а затем долгие годы возглавлял автобазу № 7;

- награжден орденом "Знак Почета" начальник автохозяйства Афонин Иван Григорьевич;

- и сейчас помогает в развитии своей родной автоколонне Барсуков Анатолий Иванович, генеральный директор п/о "Башавтотранс".

От "студабекеров" до могучих "Уралов", МАЗов, КАМАЗов, от деревенских навесов до современных баз, от небольших коллективов до многотысячного отряда квалифицированных мастеров вождения и ремонта - таков путь развития автотранспортных предприятий города. Они росли вместе с городом, и город развивался благодаря их неустанному труду.

С первых дней горожане большое внимание уделяли вопросам благоустройства и озеленения города, что позволяло долгое время называть город экологически чистым. При активном участии депутатов городского Совета, горожанами созданы парки, скверы, построены два искусственных водоема, ставших излюбленными местами отдыха кумертаусцев. Под них отведена 4 часть территории города. Только в 1960 году на месте сегодняшнего парка культуры и отдыха имени Юрия Гагарина было посажено 92 тысячи деревьев. Проблему зеленой зоны решают также кольцо садов. Каждая семья имеет свой земельный участок. Только в прошлом году под коллективное садоводство и огородничество предоставлено 95 гектаров земли. Мы не просто плодовые сады растим, мы растим источник здоровья.

Все здравоохранение города начиналось с организации медпункта и открытия поселковой больницы на 10 коек. У его истоков стояли фельдшер Барнуков, акушерка Егорова, санитарка Сафонова, врачи Акмузаметова, Лузина, Васюткина, Манычева, Поляков, Шамандрина. Очевидны свидетельствуют, что особо тяжелых больных отправляли в Мелеузовскую больницу, где в то время условия были нелучше.

В настоящее время здравоохранение города имеет развитую материально-техническую базу:

- Кумертауская центральная районная больница может принять на стационарное лечение более тысячи человек;
- амбулаторно/поликлинические учреждения предоставляют услуги 1200 горожанам в смену;
- соответствуют современным требованиям станция скорой помощи на 6 круглосуточных бригад и станция переливания крови;

при промышленных предприятиях функционируют 22 здравпункта, медсанчасть, 3 профилактория.

Медицинская помощь оказывается по 29 специальностям. При этом ~~травматологическое, неврологическое, онкологическое, офтальмологическое, реанимационно-анестезиологическое~~ отделения, детская хирургия стали межрайонными центрами. Население города сегодня обслуживает 1500 врачей и средних медицинских работников. Случайных и равнодушных среди руководителей здравоохранения города нет. И мне сегодня хочется назвать имена этих талантливых, преданных делу людей, кто сделал и делает все возможное, чтобы сохранять главное наше богатство - здоровье:

- Киселева Клавдия Ивановна - заслуженный врач России, 16 лет возглавляла здравоохранение города;
- Заслуженные врачи Башкортостана Ахметова Бика Ахметовна, Стешина Павлина Дмитриевна;
- Заслуженный медработник Башкирии Шерстюк Вера Семеновна.

Безграничным уважением пользуются среди горожан специалисты своего дела - Кожушнер Итта Аврамовна, Соколов Рудольф Аркадьевич, Фазилахметов Фаизулла Закиевич. ~~Около тысячи новорожденных проходит ежегодно через руки~~ Доновой Надежды Ивановны, и Улановой Зухры Рустамовны.

Содержание и образование детей претерпело коренные преобразования. Сегодняшняя школа качественно отличается от школы периода становления. В городе создается сеть специализированных учебных заведений. Творчески работают коллективы пилотной школы, первой гимназии, школы с изучением английского языка, положено начало строительству школы-комплекса эстетического воспитания, ведется работа по реорганизации одного из училищ в технический лицей. Если еще учесть, что стабильно работают учебно-производственный комбинат, 3 технических, педагогическое, медицинское училища, горномеханический и авиационный техникумы, две музыкальные, хореографическая и художественная школы, культурно-спортивный комплекс, то понятно, что для подготовки развитого человека, специалиста технически грамотного, культурно и физически ~~грамотного~~ созданы все условия.

Но как бы не назывались учреждения, где занимаются любимым делом, обучаются, получают профессии наши юные кумертаусцы, их объединяет одна постоянная величина - духовность, одна общая

8.

задача - привить те ценности, которые у нас есть, воспитать те духовные традиции, которые сохранили, привить любовь к тому, что и нам дорого.

- Мы благодарны сегодня вам :
- Фроловы Иван Владимирович и Анна Филипповна
- Вансковы Петр Владимирович и Екатерина Ефимовна
- Ковалева Анна Павловна
- Сергиенко Юлия Демидовна
- Япрынцев Леонид Денисович
- Исламгулова Марьям Губаевна
- Паждина Раиса Тимофеевна -

воспитавшим не одно поколение горожан, несущих через годы благородную эстафету знаний и культуры.

Нельзя представить культурную жизнь города без Сакаевой Полины Михайловны, Николаевой Екатерины Петровны, Матросовой Валентины Алексеевны, Мурзагильдиной Клары Газизовны. Радость своими выступлениями дарили Чибисова Нинель Николаевна, Козлов Кузьма Иванович, коллективы под руководством Мусиной Шамсии Валеевны, Климчука Михаила Яковлевича.

Славу городу создают воспитанники мастеров спорта СССР, тренеров Антиняна Сержика Анушовановича, Шпенькова Геннадия Ивановича, тренера по тяжелой атлетике Маркина Михаила Николаевича, учителя физкультуры Силина Петра Дмитриевича.

Кумирами юных спортсменов являются Гизатуллин Баязит Хурматович мастер спорта международного класса, призер олимпийских игр, Гайсин Рашид Зуфарович - мастер спорта международного класса, чемпион СССР по тяжелой атлетике.

Эти люди, и многие из вас создали наши традиции в народном образовании, культуре, спорте, понимая, что корни экономических и социальных бед кроются в упадке морали, нравственности. Сегодняшний промышленный потенциал позволяет вкладывать средства в эти социальные сферы.

~~Сегодня облик Кумертау определяют авиастроение, машиностроение, газовая и нефтяная добыча, деревообработка и пищевая промышленность.~~

В настоящее время в городе 8 промышленных предприятий. ^{Бригадиры} Каждый вертолет, находящийся на вооружении военно-морского флота - наш, каждый третий АОГВ выпускаемый в республике, изготовлен кумертаусцами. ^{Труженики города} Каждый час нами вырабатывается:

- товаров на 344 тысячи рублей,
- 336 квт/час электроэнергии,

Хорошо развитая, на базе добываемого угля, энергетика и наличие людских ресурсов обеспечили быстрое развитие крупных машиностроительных предприятий. Как в период становления города, добытая первая тонна угля явилась символом комплекса предприятий угольной промышленности, так и изготовление первого вертолета в 1968 году, знаменовало качественное и коренное изменение структуры промышленности в городе.

Развитие 2х предприятий оборонной промышленности, дало дополнительные возможности развитию экономики города. Объем промышленного производства за прошедшие 20 лет возрос в 19 раз.

Кумертауский авиационный завод рос вместе с освоением новой авиационной техники. Для реализации, поставленных перед коллективом задач, потребовались новые производственные корпуса, новое оборудование, освоение прогрессивных технологических процессов. Сегодня можно с уверенностью сказать, что это предприятие высокой технической культуры, сосредоточившее технический и научный потенциал города. От вспомогательного завода до одного из крупнейших и ведущих предприятий авиационной отрасли, единственного в своем роде, выпускающим вертолеты такого класса, другую авиационную технику, ряд товаров народного потребления, прошел путь коллектив Кумертауского авиационного предприятия под руководством Палатникова Александра Самойловича, 20 лет отдавшего своему детищу. И сам ставший его гордостью. Под руководством Неганова Михаила Ивановича решены ряд крупных проблем по освоению новых технологических процессов. При непосредственном участии и руководстве Пономарева Анатолия Васильевича решены вопросы повышения качества продукции. Завод по праву гордится Заслуженными машиностроителями Республики Золотаревым Анатолием Михайловичем, Саитбаталовым Гарифьяном Сагитьяновичем, орденоносцем Жировым Николаем Петровичем. Авиационное промышленное предприятие - "второе дыхание" города, оно и впредь останется ведущим предприятием в промышленной инфраструктуре, от него зависит дальнейшее состояние нашей экономики, благосостояние кумертаусцев.

Такие же надежды горожане возлагают на машиностроительный завод "Искра". За годы существования коллективом освоен широкий спектр технологической оснастки. В данный момент предприятие переживает не легкие времена. Это связано с экономической перестройкой в стране и конверсией. Завод ведет переориентацию на выпуск изделий для аграрного сектора и перерабатывающей промышленности. Завод еще молод, но у него есть своя история и

люди, которыми он гордится:

-орденом Трудового Красного Знамени награжден Игнатов Владимир Васильевич, большой вклад в развитие предприятия внесли Кутлиахметов Абдул Абзалович, Скотарев Юрий Петрович, Канарев Михаил Михайлович.

~~Башкирии~~ Основное назначение Канчуринской станции подземного хранения газа, крупнейшего в Башкирии хранилища - выравнивание сезонной неравномерности газопотребления республики. За 25 лет своего сосуществования этот коллектив решил проблему полного обеспечения потребности в газе промышленности и быта города. Большая заслуга в решении этих задач Маннанова Арслана Гусамовича, передовиков производства, Заслуженных нефтяников Башкирии Сысоева Андрея Ивановича, Янчурина Минияна Гайнетдиновича, кавалеров орденов "Знак Почета" - Хасанова Шамси Хасаутдиновича, и "Трудовой Славы" - Климина Виктора Михайловича.

Большие надежды мы возлагаем на малые предприятия, акционерные общества различных видов и форм собственности. Сегодня 200 малых предприятия производят для горожан товаров на 73 миллиона рублей, что составляет только 3% в промышленном производстве.

Бел. На глазах одного поколения людей героическими усилиями горняков, строителей, машиностроителей, работников науки, культуры за короткий срок был построен современный город, которым по праву гордится каждый его гражданин. И, конечно, те, кто своим трудом, активной жизненной позицией заслужил звание "Почетный гражданин города Кумертау":

- Файзуллин Хайрулла Нуруллоевич - машиностроитель
- Шафиков Бахтигарей Салимгареевич - строитель
- Сапрыкин Петр Игнатьевич - горняк
- Волков Сергей Александрович - учитель

С особым уважением вспоминаем имена тех людей, которые приняли на себя все трудности первопроходцев, свою жизнь отдали становлению города:

- Кункин Михаил Федорович - "Почетный гражданин города"
- ~~Шевченко Николай Михайлович - генеральный директор п/о "БУ"~~
- Кувшинов Николай Александрович - первый председатель городского Совета
- Компанеец Николай Захарович - главный механик комбината "БУ"
- Ярема Владимир Демьянович - гл. инженер треста *Ке.*
- Хазиев Мубарак Сабирович - начальник РУС

В преодолении трудностей, говорят, раскрывается подлинная суть человека, его истинный облик, его душа. Жизнь показала, что кумертаусцы все испытания выдержали достойно. Подведена черта под периодом становления города. Для многих из нас он - ровесник, для многих - выстраданное дитя. И сегодня, наряду с гордостью за то, что создано, мы отчетливо видим над чем нам дальше работать.

Город - это живой организм. Как в воспитании человека, что-то упустил, и потом через много лет это скажется. Так и в развитии города, упущенное первоначально, откладывает свой отпечаток на долгие годы.

Сравнивая наш город с его ровесниками, мы видим, что он проигрывает в архитектурном плане: нет современных широких проспектов, единого комплекса центра города. Это результат того, что многие годы город строился без генерального плана, ориентируясь на планы поселка, обслуживающего разрез. Что повлекло за собой массу проблем. Это - и наличие большого количества временного жилья (бараков);

- и единственный сегодня уже явно маломощный, источник тепла, и электроэнергии;

- и, соответственно, отставание от нормативов в обеспеченности социальными объектами: школами, библиотеками, аптеками.

наши старожилы, объективно оценивая сложившуюся ситуацию, говорят: "20 лет строили бараки, 20 лет их носили, переселяя тысячи людей в благоустроенное жилье". И пришли к тому, что наши внуки не имеют Дворца школьников, бассейна, детской поликлиники, железнодорожного вокзала и многое другое."

Особенно усугубило состояние города одностороннее развитие предприятий только оборонной промышленности. Мы находимся в большой зависимости у соседних городов, где промышленная инфраструктура ориентирована на удовлетворение потребностей населения.

Только первые шаги делает в городе пищевая (хлебокомбинат и молокозавод), перерабатывающая ^{пищевая} консервный завод) и легкая (хлопкопрядильный комбинат) промышленность.

Этот юбилей по прогнозам мы должны были встречать 100-тысячной семьей горожан. Но все вышеперечисленные проблемы изменили и демографическую обстановку.

Настоящее время, время реформ, время попыток изменения существующего строя, когда происходит коренная ломка сложившихся структур и связей в экономике, государственной власти, каждый из нас почувствовал на себе результаты рыночной экономики, анархии и беззакония при существующих законах.

В этих условиях особенно остро обострились все наши проблемы. И наиболее крупные из них:

-естественное "старение" Кумертауского месторождения требует скорейшего ^{начала ~~работ~~ разработки новых месторождений; ~~проведения геологоразведочных работ по~~ ~~открытию новых месторождений~~, перевода существующего производства на новые технологии ^{сво} обработки ~~уран~~;}

-конверсия оборонной промышленности привела к необходимости структурной перестройки промышленности города, реконструкции базы старых и маломощных предприятий;

-в связи с нарушением комплексной застройки города необходимо решить вопросы с первоочередным строительством социально-значимых объектов, реконструкцией старых частей города, повысить сохранность жилого фонда, ~~путем приватизации жилья.~~

Решение этих вопросов нельзя откладывать. В целях дальнейшего развития города, создания промышленного и культурного центра на юге Башкирии и правительство Башкортостана должно комплексно рассмотреть проблемы возникшие при рождении и развитии города и оказать горожанам всестороннюю поддержку. Думаю, что моя просьба, высказанная на нашем юбилее не останется без внимания и ответа, и заранее выражаю благодарность за понимание наших проблем, которые ещё значительно мешают нашим труженикам. А чтобы завтрашний день был лучше вчерашнего, нужно каждому из нас много и добросовестно работать. Это рецепт нашего благополучия на все времена.

Ваши отцы и матери, наши ровесники, жили, создавали-успешно город построили. Будущее города в руках нового поколения кумертаусцев, которые должны ~~взять~~ от вас, уважаемые земляки-первостроители, старожилы глубокую преданность делу и чувство верности своей родине, городу Кумертау.

Сегодня в своем выступлении я не ~~могу~~ возможности сказать о каждом коллективе, о каждом горожанине от маленького кумертаусца до старожилы. Юбилей города - это юбилей каждого из нас. Поэтому ~~мне бы сегодня~~ ^{я ~~хотелось~~ ~~обратиться~~} к вам:

-участники войны, ^{ветераны труда} старшее поколение горожан, прошедшее суровую школу мужества, - ваш труд, вложенный

в период становления города не будет забыт, примите сердечную благодарность и пожелания доброго здоровья.

Я обращаюсь к ровесникам
~~Мне хочется обратиться к тем, на чьи плечи легла задача~~ сегодняшнего развития города. От нашего вклада в развитие всех сфер города, от ~~каждой каждой каждой~~ нашего единства, несмотря на все политические, экономические и другие перипетии зависит судьба наших детей, будущий день Кумертау.

Мне хочется обратиться к нашей молодежи, ~~каждому каждому~~ к нашему младшему поколению. Ваша энергия, напористость, ваш интеллект - это будущий технический, научный, культурный потенциал города. Будущее за вами.

Уважаемые земляки! Дорогие товарищи!
 Примите сердечные слова благодарности и поздравления в этот славный юбилей нашего города! *С праздником вас, дорогие товарищи!*